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반데르 발스 방정식

* 0이 아닌 크기와 서로의 상호작용이 있는 입자로 된 유체의 상태 방정식.
이상기체 상태 방정식의 변형으로 실제 유체의 행동을 근사적으로 나타낸다.

(P + a/ )(v - b) = RT
P = RT(v-b) - a/

여기서 P는 유체의 압력이고, V는 유체의 부피이며, T는 유체의 절대 온도, R
은 기체 상수이다. a와 b는 물질의 특성에 따라 다른 매개변수인데, a는 분자
사이의 상호작용의 세기를, b는 유체를 이루는 입자가 차지하는 부피를 나타
낸다.



문제



① A열에 주어진 온도 264, 
304, 344(K)를 8행씩 입력

② B열에 부피를 0.05(V)씩
증가시키며 입력 (0.05~0.4)



=(8.314*A7)/(B7-0.0427)*(10^3)/101325-3.59/B7^2

- *(10^3)/101325 항은 단위환산 값 -





탱크내의 수위계산

10 ft의 지름 물탱크에 30000 gallon 의 물이 들어있다.

시간에 따른 물탱크 높이에 대한 table을 작성하여라. 

물이 빠지는 속도는 각각 5, 10, 15 gpm이다.
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① B2, B3이었던 ‘이름상자’를 각각 a, b로 바꾼다.

②
E6= (a*$E$5*C6)+b 

F6= (a*$F$5*C6)+b 

G6= (a*$G$5*C6)+b



액상 압력 강하(Liquid-phase pressure drop)

유체(액체)가 파이프 내를 흘러가면 압력강하(pressure drop)가 생긴다. 

유체의 물성(밀도, 점도) 뿐만 아니라 마찰계수(friction factor)를 계산

하여 전체 압력강하를 계산할 수 있다.

아래 예에서는 일정한 유량은 파이프 지름이 변하게 되는 경우 전체 압

력강하를 psi단위로 보면

f = {-2 log[(eta/D)/3.7 – 5.02 log[(eta/D)/3.7 + 14.5/Re]]}^-2

dP = {2 f L V2 den}/D        <1 lbf = 32.174 lb-ft/sec2>



Velocity : C10 =C4/C5/62.48/(((C3/12)/2)^2*PI())/3600

Reynolds No. : C11=(C10*C3*C5)/C6*100*12*(2.54)^2

Friction factor : 
C12 =(-2*LOG((C8/C3)/3.7-(5.02/C11)*LOG(C8/C3/3.7*14.5/C11)))^(-2)

Pressure drop : C14=(2*C12*C7*C10^2*C6)/C3*0.161



단위변환 pressure drop

2
22222

2222
242

3

42

3

332

3

32

3

/inlb16.0
lb/sft 174.32

1*
inchs

ft lb 5.188
inchs

ft 
g

0.002205lb*2352.94g

inchs
gft  2352.94

ch0.000425ins
gft 

)
12inch

ft(*0.0612inchs

gft

0.0612inchs
gft

inch)
cm

in394.0(cms

gft
inchcms
gft

psi 

f===

==

==

압력



단일변수의 table 작성

x를 단일변수로 하여 S와 y의 변화를 나타내기 위하여 ‘데이터 표’의 기능을 사
용하기로 한다.

S=W(L-x)/Z, x<L

y=Wx2(3L-x)/(6EI)  (x<=L)

y=Wx2(3x-L)/(6EI)  (x=>L)

Z 70.7 L 120

I 426 W 15000

E 2.90E+07



S=W(L-x)/Z, x<L

y=Wx2(3L-x)/(6EI)  (x<=L)

y=Wx2(3x-L)/(6EI)  (x=>L)




